BÀI  : CHUYỂN ĐỔI GIỮA KHỐI LƯỢNG, THỂ TÍCH 
VÀ LƯỢNG CHẤT

I.CHUYỂN ĐỔI GIỮA LƯỢNG CHẤT VÀ KHỐI LƯỢNG CHẤT. 

Ví dụ : tính khối lượng của 0,15 mol H2O.
Giải 
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HO

M

= 1.2 + 16= 18g/mol

1 mol H2O có khối lượng là 18g/mol

0,15 mol H2O có khối lượng là :
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HO

m

= 0,15.18 = 2,7 g
Nếu đặt n là số mol chất, M là khối lượng mol chất và m là khối lượng chất, ta  có công thức chuyển đổi như sau:
m= n x M  =>   
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Trong đó : n là số mol (mol)

                 M là khối lượng mol (g/mol)

                  m là khối lượng (g)

Ví dụ : tính số mol của 6 g C

nC = 
[image: image5.wmf]m

M

 = 6/12 = 0,5 mol

II. CHUYỂN ĐỔI GIỮA LƯỢNG CHẤT VÀ THỂ TÍCH CHẤT KHÍ.
Ví dụ : tính thể tích ở đkc  của 0,2 mol khí H2.
Giải

1 mol H2 có thể tích ở đkc là 24,79 lít.

0,2 mol H2 có thể tích ở đkc là :
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H

V

= 0,2.24,79 = 4,958 lít

Nếu đặt n là số mol chất, V là thể tích chất khí ở đkc, ta  có công thức chuyển đổi như sau:
  V= n x 24,79      =>  
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Trong đó : n là số mol (mol)

                 V là thể tích chất khí ở đkc (l)

Ví dụ : 

a. Tính số mol của 12,395 lít  N2 ở đkc
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24,79

 = 12,395/24,79 = 0,5 mol
b. Tính thể tích ở đkc của 0,05 mol Cl2
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Cl

V

= n.24,79 = 0,05.24,79 =1,2395 lít
· Vận dụng : bài 3,4 trang 67 SGK
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